
材料力学试题及答案 
（总分：100 分；时间：120 分钟） 

第 1题 

厚壁炮筒横截面如图所示，在危险点处，σt =550MPa, σr = -350MPa, 另外一个主

应力垂直于图面且是拉应力，其大小为 420MPa。试分别按第三、第四强度理论，

计算其相当应力。（10 分） 

 

第 2题 

外伸梁受力如图所示。已知 a=2m，集中力 F=20kN，集中力偶 Me=160kN•m，均

布载荷 q=20kN/m，求作剪力图、弯矩图，并确定剪力、弯矩最大值。（10 分） 

 

第 3题 

图示拉杆是沿斜截面 m – m 由两部分胶合而成。设在胶合面上许用拉应力

[σ]=100MPa，许用切应力[τ]=50MPa，并设杆件的拉力由胶合面的强度控制。试

问：为使杆件承受最大拉力 F，α 角的值应为多少？若杆件的横截面面积为

400mm2，并规定 α≤ 60°，试确定许可载荷 F。（10 分） 

 

第 4题 

过一点两个截面的应力如图所示，已知 σx =52.3MPa, τxy =-18.6MPa, σα =20MPa, 

τα=-10MPa。试利用应力圆求解该点处主应力值和主平面方位，并求出两截面间

夹角 α 值。（10 分） 



 

第 5题 

如图所示结构由 AB 杆和 CB 梁组成，杆和梁材料均为 Q235 钢，弹性模量

E=200GPa，σp=200MPa，[σ]=160MPa。CB 梁由 22a 工字钢制成。AB 杆两端为球

铰支座，直径 d=80mm，规定稳定安全因数 nst=5。试确定许用载荷 q 的值。（22a

工字钢的抗弯界面系数为 309cm3）（15 分） 

 

第 6题 

质量为 m 的刚性块儿以零速度从高 h 处落到图中悬臂梁右端，碰撞后不分离，

图中弹簧刚度为 k，求悬臂梁右端（C 处）的最大挠度。梁弯曲刚度为 EI。（15

分） 

 

第 7题 

如图所示曲梁，C 点处受到垂直纸面向里的集中力 4F 作用。请用卡式定理求 C

点挠度，忽略剪力和轴力的影响。（15 分） 

 

 



第 8题 

链条的一环如图所示，试求环内最大弯矩。（15 分） 
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三个主应力分别为：

由第三强度理论：

由第四强度理论：
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求支座反力：

根据剪力图和弯矩图可得
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按正应力核算

由强度条件：

角在 范围，因此正应力最大时 ，

考虑此时切应力安全，

所以此时 ，

按照切应力核算

由强度条件：
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考虑此时正应力安全，

所以此时 ，

按照正应力和切应力同时达到许用极限核算

时， 此时

综上 ，拉杆承受的载荷 最大，代入数值
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做出如图所示应力圆

由图中的几何关系：

解得圆心坐标 半径

求主平面位置

解得

可得主应力为

求两截面的夹角
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由梁的强度确定

梁的受力分析如图所示，由平衡方程可求得

进而求得最大弯矩

由梁的弯曲强度条件

由杆 的稳定性条件确定
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杆所受的压力

由压杆的稳定性条件

所以许可载荷为
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弹簧

弹簧

弹簧

动载

此为超静定结构，变形协调条件为悬臂梁在 点的挠度等于弹簧的伸缩量

物体静载作用于 点时

设弹簧的作用力为
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根据结构和载荷的对称性可知，在对称面上反对称内力为零

取左半部分研究，如图，在截面处代之以约束反力轴力 和弯矩

可得 ，简化为一次静不定问题
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段：

段：

则

2

2

0 0

2

1
1

11

max 1

)(1 cos ) ( 1)
2 2 2

( 2)
=- =

2(2 )

= - ( )
2 2

a

F

R FR
Rd

EI

FR
X

a R

FR R a
M X FR

R a




 



 



 
    

 

 




 



 

代入有

环内最大弯矩

 

 


